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piarulü maghiarü archişovi- 
nistü din Peşta, care scie se se 
însufleţâscă aşa de multu pentru 
idea maghiarisarii, „Pesá Naplo“ 
se plânge înfr’unulu din numerii 
trecuţi asupra lipsei de entusiasmü 
la Maghiari.

„Pentru ce se se şi entusias- 
meze ei?“ — íntréba „Pesti Na
pló“ — „pentru legile de contribu
ţia ? Ori se se bucure de militarismü, 
de acestü sclavagiu în arme, care 
ne este străinu, germanü? Se se 
bucure de constituţiunalisnm, ce se 
începe cu abusurî electorale şi se 
sferşesce cu órba supunere a ma- 
iorităţii ? Ce se laude ei, disordinea 
în administraţia ori corupţiunea? 
Se privéscá ei óre cu mândria la 
succesele lui Bismarck în politica 
esterioră şi la posiţia lui domi
nantă? Ori dóra se admire auto
craţia lui Coloman Tisza în po
litica interiörá?“

vNumai Tisza dictézá în Un-
-  esclama „Pesti Napló“ 

„Şi face elü óre patria fericită 
ori mare? Gruvernézá elü, ori nu
mai poruncesce şi dispune? Ce 
scopü are elü, ce se se facă din 
Ungaria? Ce vrea elü cu puterea 
„naţiunei^? Ce lucrézá? Ce pro
mite ? Credincioşii lui tacü la tóté 
aceste întrebări şi „Pester Lloyd“ 
se jăluesce căscândă. asupra mare
lui indiferentismü“.

Are dreptate fóia maghiară, 
că pe cátü timpü va dura siste- 
mulü de guvernare actualü, nu se 
va puté nimeni însufleţi pentru 
nimicü şi va dura şi indifirentis- 
mulü politicu, devenindü din anü 
în anü mai mare, de cumva nu 
vorü deştepta opiniunea publică 
nisce evenimente mari din afară.

Atotputerniculü guvernü se bu
cură în tăcere de puterea sa şi 
partida liberală singurü mántuitóre 
dórme, ea nu se mai gândesce la 
naţiune şi la politica, ce-o urmă

gana

rea odiniora cu atâta patimă. De 
aici înse nu urmeză — 4i°e «P* 
Naplo“ — ca după stătu se devină 
indiferentă şi societatea. Sciinţâ, 
literatura, limba, naţionalitatea,

micii şi a da visite —- este mare 
concurenţa. Aici nu nu e indife- 
rentismă şi este lucru de miratu 
câţi bani şi câtă minte înghită 
aceste pecătoşii. Cui ’i pasă decă

arta, industria, progressulă, tóté -modă proată e spre folo- 
aceste, civilisaţiunea ar trebui sö-o  ̂smu ^naţiunii ori ba? 
intereseze.

Dér acestü interesă nu se vede 
nicăirî şi aici nu mai portă gu- 
vemulă vina, ci greutatea esisten- 
ţei şi consumaţiunea ce trece ori
ce mesură, moda cea fără de spi- 
rită, care îşi bate jocă de ceeace 
e sublimă şi nobilă, îngâmfarea 
ce înfloresce vecjendă cu ochii, şi 
în fine pofta de a juca pe dom- 
nulă, care nu cunósce decâtă toa
leta şi sportulă.

O parte a societăţii muncesce 
şi rabdă şi acésta este precumpă- 
nitóre. Crisa economică a nimicită 
deja multe familii, altele ducă din 
ană în ană o luptă mai grea de 
esistenţă. Mai alesă clasa proprie- 
tariloră de mijlocă a scăpătată şi 
nu mai póte juca ună rolă în vi0ţa 
publică. Nimică nu o póte înlocui.

Vechia nobilime unguréscán’o 
póte înlocui nici societatea mo
dernă a omeniloră tineri aşa nu
mita „gentry“, care numai afectéza 
şi jocă cărţi. Burgesimea maimu- 
ţeşte pe „gentry“, „gentry“ pe 
magnaţi, magnaţii maimuţesc stră
inătatea, fiindcă pentru tóté aceste 
n’au lipsă de spirită. Pentru aşa 
cevaşi se potriveşce indiferentis- 
mulă. A se însufleţi nu e lucru 
fină; cu aşa ceva se îndeletniceşte 
ac[í numai poporulă. Ună domnă 
se póte însufleţi celă multă pen- 
tr’ună cală, şi fiindăcă toţi vréu 
se fiă domni mari, fiăcare se si
leşte a „representa“ mai multă 
decâtă este şi decâtă are.

In titulaturi, în a umbla cu 
droşca, în haine, cravate, în ale
gerea oteluriloră, a meseloră, a 
locuriloră de petrecere şi a dame- 
loră, cărora le facă curte, în a 
se scula târziu, a nu lucra ni-

Aşa vorbeşce „Pesti Naplo“ 
găsindă că indiferentismulă poli
tică stă în legătură cu celü so- 
cialü, şi că altfelă ar sta lucrurile, 
décá idei mari şi scopuri serióse 
ar mişca statulü şi ar ocupa spi
ritele.

„Pesti Naplo v4 are dreptate în 
multe dér uită numai de unü lu
cru, de adeverata causă care pro
duce aceste triste efecte în spe- 
cialü la Maghiari,

Rădăcina réului după noi zace 
în ideia ce s’a înrădăcinată, că 
numai „Ungurulü“ trebue se dom- 
néscá în acestü statü, că numai 
elü are se tragă tóté folósele lui 
şi se tráiéscá bine şi uşoră pe 
contulü altora.

Cum se înveţe tinerimea un- 
guréscá modernă a munci şi a fi 
seriósá, décá e destulü ca ea se fiă 
şovinistă şi nu’i mai trebue altă 
bătae de capü spre a ajunge în 
posturi, la onoruri şi spre a juca 
rolü în societate ?

»Fremdenblatt“ din Viena clic0, că 
întrevederea comitelui Kalnohy cu d. Krispi 
probeză că raporturile cordiale ce esistă 
între cele două state strinsü legate n’au 
suferită nici o schimbare. Avantagiele 
ce resultă din acestü schimbă de idei 
suntă cu atâtă mai mari în epoca actu
ală, cu câtă, cu tote împăciuirile rela
tive care se manifesteză într’ună chipă 
nendoiosă, o orecare stare de nesigu
ranţă continuă a domni. Ar fi ună act 
f&ră judecată decă s’ar da întrevederei 
nisce tendinţe aventuriose seu agresive. 
Nici la Friedrichsruhe, nici la Eger, nu 
s’a eşită din cadrulă trasă de politica

păcii. Interesele sale vitale obligă pe 
Italia să aibă într’ună modă constantă 
în vedere mănţinerea echilibrului actual 
în Mediterană. Austria recunosce totă 
legitimitatea poh& eeiItftHei. -  Nisree in
terese reciproce în O rie n tă  permită să 
urmeze acolo o politică comună a Aus
triei şi a Italiei. S’ar putea deci con
sidera întrevederea d-loră Kalnoky şi 
Krispi cu acestă satisfacţiă ce semtă toţi 
amicii păcii, vă4endă că se afirmă din 
nou o alianţă încheiată pentru a pro- 
tegia pacea Europei.

*
Din incidentulă visitei lui Crispi la 

Fridrichsruhe, diarulă „Moskoivsltia Wie- 
domosti“ atacă cu multă înverşunare 
tripla alianţă. Liga de pace, dice dia
rulă rusescă (odinioră proprietatea lui 
Katkow) nu numai că n ’a îmbunătăţită 
situaţiunea în Europa, ci din contră a 
făcut’o să fiă mai rea, căci acestă ligă 
ameninţă necontenită pacea. Politica lui 
Crispi în cestiunea bulgară şi a Massau- 
ahului a dată pe faţă adevărata în
semnătate a scopuriloră ligei. Cuteza- 
rea Italiei în cestiunea Massauahului 
care este sprijinită de pressa oficiosă 
germană, a produsă o mare încordare a 
relaţiuniloră, aşa că fiă-care pasă ne
precaută ar pute să provoce o catastrofă, 
care nu ar atinge numai Italia şi Fran- 
cia. Intrega politică a ligei de pace 
constă în aceea, că Italia caută a pro
voca pe Francia, er Austria pe Rusia, 
pe când Germania ia asupra-şî rolulă 
unui arbitru, seu a unui „mijlocitoră o- 
norabilă,“ care decide certele europene 
în folosulă său. Germania însă n ’a re
nunţată încă la realisarea dorinţei sale 
de predilecţiune, de-a subordona Rusia 
influinţei germane şi îşi urmăresce acestă 
scopă prin aceea, că ameninţă pacea în 
modă sistematică prin aşa numita ligă 
de pace. Liga de pace se pregătesce 
acuma la nouă fapte şi călătoria lui 
Crispi este primulă pasă. Liga de si
gură că şi în viitoră puţină se va în
griji de susţinerea păcii. Acestă nouă 
„conjuraţiă“ a ligei de pace însă nu in
suflă Rusiei nici o frică, de ore-ce — în- 
cheiă „Mosk. Wied.“ — punctulă de
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Puţine cjile după intrarea trupeloră 

turcesci în BucurescI, sosia la Constan- 
tinopolă Ubicini, aducătoră de întâiele 
sciri despre cele petrecute în c}iua de 3 
(15) Septemvre. Aducea o petiţiune din 
partea ţării cătră Sultanulă, petiţiunea 
pe care fosta Locotenenţă mă însărcina 
să o înmâneză ministrului afacerii oră 
străine. Ubicini mai aducea depeşilelui 
Colquhoun cătră Sir Stratford Canning, 
întorsă dinadinsă din concediu, şi pe 
ale cancelariei francese, cătră generalulă 
Aupick; elă era însărcinată a face ace- 
loră ambasadori şi o espunere verbală 
despre cele petrecute cu intrarea lui 
Fuad Efendi cu trupele turcesci, cu in
stalarea Caimacamului C. Cantacuzino, 
cu lupta pompieriloră în delulă Spirei 
şi cu arestarea deputaţiloră români la 
Cotroceni.

Am esitată multă de a da petiţiu- 
nea ce îmi era trimesă, pentru că nu 
găsiamă redacţiunea potrivită cu starea 
ţării de atunci, dér sfătuindu-mă cu Ubi
cini şi cu Cor, am ajunsă a ne convin
ge că nu eram în dreptă a nu mă achita 
de sarcina ce m i-se impunea şi am 
dus’o chiar a doua di lui Ali-Paşa.

Ministrulă Porţii citindu’o, repeta 
necontenită cuvintele : „c’est malheu
reux....  c’est déplorable.“ Şi după ce
a citit’o a pus’o într’ună săltară ală 
mesei dicêndu-mï: „Je la porterai à la 
connaissance de Sa Majesté le Sultan;“
i-o fi vorbită Sultanului de acea petiţi
une, dér de dată sunt sigură că nu i-a 
dat’o, căci după doi séu trei ani, Aali- 
Paşa, căutândă într’acelaşă seltară, în 
presenţa mea, o hârtiă privitore la o 
cerere ce’i dădusemă din partea mai 
multora din Românii deţinuţi la Brusa, 
am zărită acea petiţiune totă unde o 
pusese când i-am dat’o. Ministrulă pă- 
rêndu-mï bine dispusă am profitată de 
ocasiune ca să’i dică: „Comme je  vois 
„que V. E. n’a pas grand besoin de ces 
„papiers, je  la prierai de m’en faire don, 
„ils pourront servir un jour à l’histoire

„de mon pays“ Aali-Paşa, f&ră cea mai 
mică esitaţiune, mi-a dat’o împreună cu 
mai multe hârtii privitore la cestiunea 
Principateloră. Totă atunci, avendă 
poftă de vorbă ml-a spusă cum Reşid- 
Paşa desemnase de Caimacană pe Cos- 
tache Cantacuzino, credendă că era 
frate-său Grigore pe care îlă cunoscuse 
la Parisă, mî-a mai spusă şi de ce Fuad- 
Efendi susţinuse candidatura lui Ştirbei 
la Domnie în contra lui Cantacuzino.

Mai târdiu foştii locotenenţi mi-au 
mai trimisă dela Parisă şi ună protextă. 
Conţinutulă acestoră două acte cătră 
Sultanulă*) era celă urm ătoră:

Nr. VI.
Petiţiunea Româniloru adresată Sultanului 

cu data de 17 (29) Septemvre 1848.
Sire,

Vasali în totdâuna fideli ai Maies
tăţii Vostre imperiale, locuitori ai ora
şului BucurescI şi ai Valahiei întregi, vă 
adj ură în numele umanităţii, în numele 
Dumne4eului, care este acelaşă pentru

*) Textulîi originalii alu acestoril acte e 
frumoşii. Noi îlii reproducem;! în traducere 
românescă. Red. „Gaz. Tr.w

toţi, de a pune stavilă sceneloră oribile 
cari facă să sângereze ţâra de 3 dile.

Comisarulă Vostru Fuad-Efendi a 
venită, acompaniată de inimiculă de 
mérte ală nostru şi ală Vostru, Sire, de 
generalulă Duhamel. Elă nl-a spusă, că 
Maiestatea Vostră voiţi ea detestabilulă 
regulamentă organică să fiă restabilită 
în contra asigurăriloră, ce ni-au fostă date 
de predecesorulă său Soleiman-Paşa, cu 
tóté că ne venea greu a crede întru o 
asemenea poruncă, amă fi găsită f&ră 
îndoială şi forţa de a ne supune e i ; însă 
nu ni s’a lăsată timpă. Amă fostă tra- 
daţi, sugrumaţi chiar de acela. în care 
ni-amă pusă confienţa. Ni se dice: tri
miteţi o deputaţiune spre a afla care 
este voinţa Sultanului. Deputaţii noştri 
plécá, dér suntă reţinuţi ca prisonierl 
şi generalulă Duhamell îi ameninţă de 
a-i trimite în Siberia. Se cjice guver
nului nostru: Calmézá poporaţiunea în
spăimântată, împiedecă ori ce manifes- 
taţiă, care ar puté să fiă rău interpretată 
aibi încredere, noi suntemă amicii noştrii. 
Şi étá că armata imperială întră în ora- 
şulă nostru ca inimică, masacrézá soldaţii 
noştri, să împrăştiă pe strade, jăfuesce 
casele şi ultragiază femeile şi fetele 
nóstre, rănindu-ne şi omorându-ne pe 
noi înşine, decă nu ne lăsămă se fimă 
jăfuiţi. Cearnă făcută? Care este crima 
nostră? Fost’a óre luată oraşulă nostru
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gravitate alü politicei europene nu se 
află a(ji în Friedrichsruhe, ci în Pe- 
tersburgă.

Afacerea inlocmi lui M o r t
„Pester Lloyd“ vorbindö de viitorulă 

succesoră alü răposatului ministru de in
strucţiune, constată, că acestü portofoliu 
este de cea mai mare însemnătate. Mai 
întâiu nu se potü ignora consideraţiunile 
în privinţa raporturilorit fiitorului mi
nistru cu episcopatulu. De aci resultă ne
cesitatea ca ministrulü de culte sé fiă 
catolică şi celü puţină să nu apară anti
patică episcopatului. Dér nu trebue sé 
aibă înclinări ultramontane, pentru că 
este membrulü cabinetului liberală şi afară 
de acésta are de a se îngriji şi de afa
cerile altorü confesiuni. Deórece mai 
departe, momentulü confesionalii este la 
noi de multe ori legată de celü naţionalii, 
ministrulă de culte trebue sé posedă totă 
atâta energiă câtă şi spirită conciliantă. 
In urmă se înţelege de sine, că minis
trulă de culte trebue sé fiă ună omă cu 
cultură universală şi cu idei lămurite 
despre lume.

Trefort a întrunită mai multă séu 
mai puţină tote aceste însuşiri, de aceea 
este fórte greu domnului Tisza de-a a- 
lege pe succesorală séu. Tisza are ună 
candidată ală lui forte aptă pentru a- 
cestă postă şi cu care şi clerulă ar fi 
mulţămită, pe dlă L adislau de Szögyényy, 
primulă şefă de secţiune în ministerulă 
de esterne. Dér acesta n’are voiă sé ia 
asupra-şl sarcina grea a ministrului de 
instrucţiune, dór póte că totă s’ar fi în
demnată, decă nu s’ar fi opusă contele 
Kálnoky, care are mare lipsă de elă în 
ministerulă de esterne. Szögyényy este 
ca primulă şefă de secţiune ună omă de 
încredere ală lúi Kálnoky şi de aceea 
este greu a afla pe unulă care să-lă în- 
locuéscá. S’a f&cută încercarea de-a 
găsi ună locţiitorăjj lui Szögyényy; a 
fostă vorba ună momentă şi de contele 
Ludovică Tisza, dér acâstă combinaţiune 
a cădută.

Tóté acestea s’au petrecută mai în- 
nainte, pe timpulă când era greu bol
navă ministrulă Trefort. D-lă Tisza, elice 
„Pester Lloyd“, doresce şi acuma a câş
tiga pentru postulă devenită vacantă 
prin mórtea lui Trefort pe d. Szögyényy, 
dér pedecile încă nu s’au delăturată. 
In  unele cercuri se vorbesce că guver- 
norală de Fiume Contele August Zichy 
ar fi celă mai aptă de-a înlocui pe d-lă 
Szögyényy în Yiena.

Scirea, că contele Iuliu Szapdry ar 
fi designată ca succesorală lui Trefort 
nu póte avea, clice „Pester Lloyd“, nici 
ună temeiu seriosă, deórece lui ’i s’a o- 
ferită de mai multe ori portofoliulă de 
interne, dér elă a declarată că pentru

cu asaltă ? Pentru ce ? au fostă împrăş
tiaţi şi călcaţi în picióre de cai preoţii 
din satele nóstre, cari s’au dusă Luni 
înaintea trupeloră imperiale cu crucea, 
care este semnulă religiunei nóstre şi 
simbolulă păcii.

Şi ca şi când n’ar fi fostă destulă 
cu aceste rele, nl-se anunţă, că Ruşii 
Vor fi aici în 8 cjil0 sPre a termina o- 
pera distrucţiunei.

Sire! Acela, care a făcută séu a to
lerată tote aceste lucruri, a 4isu că elă 
vine în numele Vostru, dér noi nu cre- 
demă. Cum s’ar puté ca Maiestatea- 
Vostră, care sunteţi părintele acestoră 
popóre, sé fi putută ordona însuşi de 
a se sugruma paclnicii locuitori, femeile, 
copiii, şi moşnegii?

Etă de ce apelămă chiar la Voi, 
Sire, şi de ce ne punemă sub protecţia 
Vostră personală. rugándu-Vé sé nu lă
saţi ca omenii, cari s’au arătată pănă în 
fine fideli vasali ai Maiestăţii Vóstre, 
sé nu mai recurgă decât la desperarea lor.

D. Brătianu, Bălcescu, Creţulescu, 
Rosetti, Boerescu, Narlim, Manole şi doué 
mii alte semnături.

Nr. LII.
Protestúlü emigrauţiloru din Parisü 

cătră Sultanü.
Inâlţimei Sale Sultanului.

Sire!
„In mijloculă releloră ce-au apăsată

acuma nu pote primi »ici ună porto
foliu.

Acesta e totă, încheiă „Pester Lloyd“ 
ce se pote 4ice despre afacerea înlocu- 
irei lui Trefort şi suntă momente nega
tive, de aceia însă numita foiă crede că 
cestiunea din vorbă nu se va resolva 
pănă la reîntdreerea ministrului-preşe- 
dinte Tisza din Ostende.

Fortificaţiile mâne şi presa msescă.
Lucrările de fortificaţiune ce se ur- 

meză în România au deşteptată îngri
jiri în Rusia. Modulă cum se facă a- 
ceste întăriturî, şi spaţiulă în care se 
facă noué întăriturî, au dată prilegiu 
unoră 4iare rusesc! sé crédá că România 
într’ună viitoră resbelă va lupta alăturea 
cu duşmanii Rusiei. * - X

„Novostiu într’ună lungă articolă se 
ocupă mai vertosă de fortificaţiunile dela 
Galaţi şi Focşani. In scurtă timpă, 4ice 
numitulă 4iară, voră fi construite la gra
niţa ruso-română puternice puncte de 
ra4imă, care închidă ambele căi ferate 
strategice cari ducă din Rusia spre Du
nărea de p să . Urmândă instrucţiunile 
veciniloră séi, România nu se dă înapoi 
dela nici ună sacrificiu pentru ca să în
chidă Rusiei drumulă spre peninsula bal
canică şi sé o aducă în frontulă dela 
sudă-vestă într’o posiţiune strategică totă 
atâtă de nefavorabilă ca şi posiţiunea 
pe care o au şi celelalte graniţe eu
ropene.

Aceste înarmări şi fortificări suntă 
pentru 4iarulü rusescă cea mai sigură 
dovadă că România se prepară pentru ună 
resbelă în celă mai apropiată viitoră, 
operândă cu duşmanii Rusiei contra a- 
cesteia.

„Novostiu încheiă cu următor ele cu
vinte : „Românii comptézá că fiindă u- 
niţl cu Austria sé potă strămuta resbe- 
lulă pe teritoriulă rusescă, pentru că nu 
numai Germania, dér şi Austria suntă pe 
deplină convinse că Românii, îndată ce 
se va declara resbelă, voră intra în 
Rusia. Speranţele optimiste ínsé care 
iau nascere la adversarii Rusiei 'din ca- 
racterulă strictă defensivă ală măsuri- 
loră militare rusesci, nu voră fi, proba
bilă, justificate de mersulă reală ală e- 
venimenteloră.

SOIRILE MLEL
Foia oficiosă împărtăşesce, că tînă- 

rulă studentă Aureliu Borgovană, care 
după cum spună 4iarele unguresc! a vă
tămată stindardulă ungurescă şi dim
preună cu stindardulă şi ideia de stătu 
maghiară, ca pedepsă este eschisă din 
tote gimnasiele din ţeră în urma unei 
ordinaţiunl ministeriale. Borgovană este

asupra patriei nostre, rele ce-au devenit 
şi mai durerose prin mâna care ni le-a 
aplicată, amă sciută înăbuşi în pieptulă 
nostru amărăciunea plângeriloră nostre 
şi strigătulă nostru de desperare.

La or! şi ce probă a şi fostă su
pusă fidelitatea nostră, noi nu ne-amă 
abătută de locă dela linia de conduită, 
ce ne-amă tras’o noi înşine şi amă ră
masă pănă în celă din urmă momentă 
şi rămânemă cei mai fideli vasali ai Ma
iestăţii Vostre.

Maiestatea Vostră ne veţi da în
săşi atestatulă, că amă făcută totă ce 
depindea de noi spre a dejuca speranţele 
inimiciloră noştri şi deschide Sublimei 
Porte drumulă unei politice mai confor
mă cu demnitatea şi interesele sale.

Sperămă că din parte-şl Sublima 
Portă pentru preţulă fidelităţii nostre, 
nu va tolera sub nici ună pretextă in- 
tervenţiunea armatei Rusiei, intervenţi- 
une care violeză de-odată drepturile 
Principateloră şi prerogativele Curţei 
Suzerane, singurulă arbitriu în ces- 
tiune.

Astă4î cu tote că ocupaţiunea 
Principateloră este ună faptă complinită 
încrederea nostră în triumfulă drepturi- 
loră nostre este totă aşa de mare ca şi 
speranţa ce-o întemeiămă cu sprijinulă 
augustului nostru Suzerană.

Justiţia a fostă violată, trebue ca

din comitatulă Szolnoc-Dobeca; născ. la 
1866 şi fostă studentă în clasa a VI 
gimn. în Beiuşă pe timpulă când a să
vârşită faptulă cu care au umplută ţera 
4iarele maghiare.

** *
In Braşovă suntă locuri disponibile 

pentru copii, cart voescă sS se aplice la 
croitoriâ, templăriâ, brutăriiÎ, cismâriă şi 
cqjocâriă. Condiţiunile de primire suntă: 
Băeţii să aibă o etate de celă puţină 12 
an! şi să scie să cetescă şi să scrie. Tim
pulă de ucenicie este de 4 ani.

** *
Zelosulă jude dela tribunalulă re- 

gescă din Sibiiu Petru Roşea a răposată 
în Sibiiu Luni în 15/27 Augustă în etate 
de 65 de ani.

** *
învăţăcei români meseriaşi suntă în Bra

şovă 198 la 24 diferite meserii. Din a- 
ceştia au cercetat şcola comunei Braşov de 
sera în anulă şcolară 1887/8, după ară
tarea oficiosă a Direcţiunei şcolare cu 
datulă 22 Augustă a. c., 149. Din ei 
au obţinută clasificaţia cu bine 64 şi cla- 
sificaţia suficientă şi nesuficientă 61. Nu 
s’au supusă la esamenă 6. Au părăsită 
şcola 9, şi pentru multe lipsiri 6 nu 
au fostă lăsaţi la esamenă. Toţi şcolarii 
meseriaşi români cu ore-carf escep- 
ţiuni au fostă diligenţi, însă venindă ei 
dela sată la meseriă fără nici o cunos- 
cinţă în limba maghiară şi germană 
în aceste studii nu au putută obţine 
clasificaţiunl mai bune. Şcola de stată de 
sera întocmită pentru învăţăceii me
seriaşi o au cercetată 22 învăţăcei 
români. E r 28 învăţăcei fiindă aşe4aţl 
la meserii în decursulă semestrului ală
2-lea ală anului şcolastică trecută nu au 
putută cerceta şcola de meserii.

** *
Ţarevna dimpreună cu moştenitorulă 

de tronă Nicolau şi cu marea principesă 
Xenia a sosită alaltaeri în Viena. Pe 
peronulă gărei au fostă întâmpinaţi de 
părechea moştenitdre de'tronă Rudolfă 
şi Stefania, salutândă ospeţii în modă 
cordială.

* ‘Hs *
Regele Carolă împreună cu Regina 

erau să sosescă în 4iua de Sf. Măriă la 
Sinaia. Amănându-se însă călătoria loră 
cu două 4ile> suntă aşteptaţi acolo adi 
Mercuri.

** *
„Monitorulă oficială“ din BucurescI 

comunică, că Maiestatea Sa Regele Carolă
I  a visitată între altele şi scola de cio
plita marmoră din Saubsdorf. Din in
cidentală acesta localulă a fostă frumosă 
împodobită cu bradî, flori şi cu drapelun 
românesci.

** *
In ţinutulă Mozambique, din Africa 

orientală, după cum anunţă o telegramă

justiţia să-şi recapete drepturile sale.
Adevărulă a fostă înăbuşită de 

minciună, trebue ca adevărulă se iesă 
ârăşl la ivelă.

Etă pentru ce depunemă la picio- 
rele tronului Maj. Vostre istoriculă ală
turată, ală revoluţiunei române dela 
11/23 Iunie cu o espunere scurtă a drep- 
turiloră Pricipateloră.

Şi în acelaşă timpă, în care ne îm- 
plinimă acestă sacră datorinţă faţă cu 
Maj. Vostră, care nu pote voi să arunce 
descuragiarea în inimile fideliloră săi va
sali, printr’o mai lungă uitare de drep
turile loră, ne împlinimă şi-o altă dato- 
riă nu mai puţină sfântă faţă cu patria 
nostră, protestândă ultima oră în numele 
ei precum o facemă prin presenta:

Contra însuşi faptului ocupaţiunei;
Contra împrumutului impusă de cu- 

rîndă Valachiei cu scopă de-a se aco
peri cheltuielile acestei ocupaţiunl, şi 
care tinde a o lipsi pentru totdeuna de 
independenţa s a ;

Contra tuturoră lovituriloră ce s’au 
dată dreptului său de autonomiă;

Şi în modă subsidiară, contra ori 
cărui actă de orf-ce natură care pote fi 
săvîrşită atâtă în timpulă duratei acestei 
ocupaţiunl câtă şi sub greutatea măsu- 
riloră de rigore şi de proscripţiune cari 
lovindă în mii de cetăţeni despoie ţera 
de representaţiunî aşa complete şi legale.

din Lissabona, a isbucnită colera şi încă 
între miliţia ce s’a transferată acolo în 
4ilele trecute. In vreme de 24 ore s’au 
dată 28 caşuri de coleră, dintre cari 24 
de morte.

Cereale.
Ală 16-lea tergă internaţională de 

grâne din Viena se va ţine la 15 şi la
16 Augustă curentă. Acestă târgă este 
extraordinară visitată de ună mare nu
mără de producători români, ruşi, un
guri, etc., cari vină să’şi ven4ă produc
tele cumpărătoriloră din Germania, El
veţia şi alte ţâri consumătore. In acelaşă 
timpă se va fciné adunarea generală a 
Societăţiloră de făinăriă austriace. La 
15 Augustă se va publica şi raportulă 
asupra recoltei în Austro-Ungaria, Pru
sia, Saxonia, Bavaria, Würtenberg, Baden 
Francia,- Italia, Anglia, România, Rusia, 
India şi America Septentrională, ér 4iua 
de 16 va fi destinată pentru afaceri.

După informaţiunile principalelorü 
4iare francese, recolta grâului în Fran
cia nu va trece de 80 milióne hectolitri; 
producţiunea ordinară varia4ă între 100 
şi 110 milióne hectolitri. Va fi deci unü 
deficită de 20 milióne hectolitri; soco- 
tindă a 15 lei unulă, acésta represintă 
300 milióne lei, â 20 lei, ajungemă la o 
lipsă de 400 milióne.

America, India, Rusia şi în óre-care 
proporţii România, voră împlini acestă 
lipsă.

Furagele asemenea suntă rele în 
Francia şi preţurile s’au scumpită. Ce- 
ea-ce în anulă trecută costa 38 lei, acum 
se vinde cu 54.

In Anglia, 4i°e „Times, “ recolta 
grâului a fostă nu numai inferiórá ori
cărei recolte dela 1879, dér e şi de ca
litate forte prostă. Ea se evaluézá la 
27.6 sub recolta de acum ună ană, or- 
zulă a dată cu 2°/0 mai multö, ovăsulO 
25.5, tote aceste sporiri ínsé pentru orzü 
şi ovésa privesce numai cantitatea, cali
tatea este fórte rea.

Recolta grâului se evaluézá la
6.768,000 quartere, din care scădându-se 
cantităţile trebuincióse pentru seminţe, 
va mai rămânea 5 milióne de vendare 
în interioră, ceea ce ar fi, 4ice „Times“ 
cea mai slabă recoltă din acestă secolű. 
Anglia va fi tributară cu celă putínö 
20 milióne quartere, acésta ínsemnézá 
ună ană desastruosă pentru agricul
tură.

După ultimele scirl din Roma, re
colta grâului în Italia a fostă în acestü 
ană de 37.384,800 hectolitre, ceea-ce co- 
răspunde cu 80% din recolta medie, 
pentru % de calitate bună, şi pentru 
2/7 calitate mediocră. Recolta a fostü 
fórte puţină abundentă în Abruzi şi în 
Sardinia.

Membri exguvernamentului provi- 
sorică şi delegaţi ai emigraţiunei va- 
lache:

N. Golescu, I. Eliad, Magheru, I. 
Voinescu, C. A. Rosetti, Ch. Teli, N. 
Creţulescu, D. Creţulescu, D. Brătianu, 
N. Pleşoianu, A. Christofi, I. C. Brătianu 
Ştefană Golescu, Gr. Grădiştânu, P. Te- 
ulescu, I. I. Philipescu, I. Maiorescu, A. 
G. Golescu.

In 4ilele câtă a stată Ubicini la 
Constantinopole în tómna anului 1848 
am elaborată împreună o schiţă de or- 
ganisare şi de acţiune a emigraţiunei, 
proiectă pe care elă s’a însărcinată a-lă 
susţin0 dinaintea Româniloră, cari se a* 
dunase în mare numără la Paris ö.

In tr’acelă proiectă de organisare, 
ideia dominantă era unitatea de acţiune: 
ună singură şefă, ideie bine primită de 
mulţi din emigranţi, precum Nicu Băl
cescu, Alexandru G. Golescu, Bălăceanu 
şi a lţii; dér combătută de Rosetti, de 
Brătienii şi de mai mulţi; a fostă înlă
turată de maioritate.

Rosetti voia ună comitetă compusö 
de celă puţină cinci membrii, lucrándü 
sub controlulă unui consiliu compusă din 
mai multe persóne. Eliad şi Telă ţinâu
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Satele Unite au recolta în anulă a- 
cesta ceva mai slabă decâtü în 1887, se 
crede totuşi că ele voră dispune pen
tru exportü de 30 miliône hectolitri. 
Rusia, alü cărei exportă tinde a se des- 
volta şi a cărei recoltă de êstimpü e 
încă abondentă, va da o cantitate nu 
mai mică. De altă parte, Australia, In- 
diile, Chili şi la Plata au escedente de 
recolte care le vorü permite unü sporü 
însemnatü în cifra exportaţiuniloră.

In porturile române mişcarea conti
nuă a fi forte activă şi preţurile gene- 
ralmente firme.

Prin portul Brăilei s’au esportatü în 
(Jilele delà 1—6 Augustü: 14.272,350 
klg. grâu; 11.229,875 klg. porumbü;
2.988,790 rapiţă; 983.088 klg. sëcarâ; 
760.100 orzü ; 591,885 ovësü ; 15,200 să
mânţă de inü şi 1.308,067 klg. diverse 
mărfiiri.

Preţurile la începutulü sëptâmânei, 
începuse a se slăbi; cătră finitü însë, 
ele au începutü a reprinde; tendinţele 
în ultimulü momentü suntü totü spre 
urcare.

In cfilele de 6 şi 7 Augustü s’a vên- 
dutü la Brăila:

Grâulănou: libre 588/4, lei 10,90caic; 
59% libre, lei 11.75 mag; 59 libre, lei 
10.90 mag.; 1,60 libre, lei 12.30 mag.; 
68% libre, lei 10.80 c.; 62y2 libre, lei 
12.40 si.; 62%, lei 13.25 m. Porumbulü 
56% libre, lei 7.10 mag; 58%, lei 7.50 
m. sëcarâ, 54%, lei 6.10 m., orzü 50 li
bre, 6 lei mag.

In portulü Galaţi s’a vêndutü: 
Grâulü nou: de 59% libre eu 11.40;

68 % libre eu 13.50 hectolitrulü ; orzulă 
de 4572 libre eu 4.75, şi 511/2 libre eu
6.50 hectolitrulü.

Din Dobrogea nï-se anunţă, că re
colta grăului lasă multü de doritü; grin
dina af&cută şi ea marî stricăciuni. Nici 
calitatea, nicï cantitatea nu e în destulü 
de satisf&cëtôre. „Curier. Fin.u

Corespondenţa „Gazetei Transilyaniei.'
Valea Banului, (SSIagiu) 23 Aug. 1888.

Petrecerea din Sîgu. Tinerimea din 
cerculă Crasnei a arangiată o petrecere 
de veră în Sîgâ la 12 Aug., în folosulă 
scolei de fetiţe ce se va înfiinţa în Şim- 
leulă Silvaniei.

Inteliginţa română pătrunsă de sco- 
pulă măreţii în favorulă căreia a fostă 
arangiată petrecerea, nu s’a retrasă de 
a lua parte la acestă petrecere dândă 
prin acesta arangiatoriloră îndemnă şi 
pentru viitoră la asemeni întreprinderi. 
Pe la orele 6 p. m. s’a începută petre
cerea cu joculă „Ardeleana.“

Petrecerea preste totă a fostă ve
selă şi animată. In decursulă pausei 
d-ra Veturia Liscană din Cizeriu a de-

lectktă publiculă cu declamarea poesiei 
„Copila română“ de P. Dulfă; s’au ju 
cată jocurile istorice „Căluşerulă“ şi „Bă
tuta“ de cătră cinci tineri cu multă des- 
teritate, ér d-lü Iuliu Belle (med. cerc.) 
a produsă mai multe focuri artificiale. 
Dânsulă prin acósta a pusă în uimire 
tóté satele din jură, cari pănă acuma nu 
au avută ocasiune a vede atari focuri.

Au incursü cu supra-solviri cu totü 
36 fi. 47 cr., din cari s’au spesată 25 fl. 
22 cr.

In costumă naţională am văcjxită pe 
d-na Emilia Oriană şi d-şora Veturia 
Liscanü.

Au suprasolvitü Domnii: Dominicü 
Nagy pretore 1 fi., Ioanü Moldovană 1 
fi., Vasiliu Popü 1 fl., Iuliu Belle 1 fl., 
Alexandru Vicaşă 1 fl., Vasiliu Geţe 1 
fl., Aureliu Orianü 1 fl., Graţianu Flonta
1 fl. Iosifü Salda prof. în Şimleu 50 cr., 
Gavrilü Hosu 50 cr., Ioană Ilieşă, Sîgă,
20 cr., Ludovică Cădariu 20 cr., De- 
metriu Popă 10 cr., Demetriu Flonta 10 
cr., Ioană Ştefanovits 50 cr.

Astfelă venitulă curată e 11 fl. 25 
cr. v. a., cari s’au şi trimisă la loculă 
competentă.

Primescă toţi aceia, cari au partici
pată la acéstá petrecere, — şi cu deo
sebire d-nii suprasolvenţl — mulţămirile 
cele mai căldurose a comitetului aran- 
giatoră. X.

IDin Bucovina.
Conducétorulü tipografiei ar- 

chiepiscopale din Cernăuţi ne tri
mite o întâmpinare la corespon
denţa de pe malulă Prutului, pu
blicată în Nr. 170 alü fóiei nóstre. 
Voindü a fi imparţiali dămă locü 
acestui réspunsü, deşi nu conţine 
vr’o rectificare séu desminţire po- 
sitivă. Eată-lă:

Stimate Domnule Redactorul
Articululă dreşi-cărui „Vederemo,“ 

întitulată „De pe malulü Prutului“ din 
Nr. 170 din 3 (15) Augustü a. c. se o- 
cupă în pertractarea tipografiei archie- 
piscopale din Cernăuţi şi cu conducéto
rulü acestui stabilimentü care conducă- 
torü are onóre a fi subsemnatulü. De 
óre-ce factele, cari mé atingü pre mine 
suntü cu totulü schimosite, cred că veţi 
afla, Dle Redactoră, rugămintea mea de-a 
le rectifica fundată. Vé rogü deci dérá 
sé binevoiţi a da locü urmátórelorü şire 
ín colónele stimatei D-vóstre Gazete.

Nu este adevératü, cumcă tipografia 
ar fi cumpărată de administratorulü ei 
actualü. Tipografia este cumpărată de 
Eminenţa Sa Archiepiscopulü Bucovinei 
şi anume nu cu bani gata, ci pe rate 
de mai mulţi ani, şi contractulü s’a fă- 
cutü numai cu Eminenţa Sa.

Totă Eminenţa Sa m’a pusă şi pre

mine ca conducătoră ală acestui in- 
atitută.

Referiţi vă la imputările despre con
ducerea rea a institutului, despre tipărirea 
„Revistei“, despre tipărirea panfleteloră 
jidovesc!, despre tractarea fără de tactă 
s6u batjocurirea personalului tipografică 
română chiar prin coridorele reşedinţei
— nu voiu respunde nici ună cuvântă, 
fiindă că aceste împutări suntă aşa de 
schimosite şi calumnidse, încâtă nu le 
crede aici nici ună omă de consciinţă 
curată.

Despre naţionalitatea mea însă to
tuşi voiu da desluşire, ca să se vedă ce 
mijloce.... întrebuinţeză duşmanii mei, ca 
să’mi strice măcară din acestă punctă. 
Tatălă meu este născută în comitatulă 
Debreţină, maica mea a fostă de naţio
nalitate boemă; se pote deci să fiu eu 
Polonă? Nu! Eu nu sum nici Polonă, 
nici Germană, ci Ungură, deşi nu sciu 
unguresce.

Cumcă nu stau nici în combinaţiun! 
publice nici secrete cu Polonii seu cu 
iesuiţii, — o sciu duşmanii mei prea bine. 
Ei o întrebuinţeză însă acestă împutare 
ca să mă calumnieze înaintea Domniloră 
mei preposiţi actual! cu succesă.

Misiunea’ml imputată, de a însciinţa 
cvartirulă polonă şi iesuită despre tote 
secretele consistoriului şi ale palatului 
prin telefonă este numai o calumniă, fi
indă că nici consistoriulă nici palatulă 
nu are secrete. Telefonulă va fi avândă 
deci altă scopă mai practică. Cine va 
ceti pasagiulă despre acea misiune cu 
atenţiune va afla ce talentă calumniator 
are autorul a articolului referiţi vă.

Stimate Dle Redactoră! ConsciutQ, 
cumcă D-Vostră ca şefii ală unei gazete 
atâtă de însemnate veţi fi cu dreptate 
faţă de orf-cine, Vă mulţămescă înainte 
pentru primirea şireloră mai de susă în 
colonele stimatei D-Yostre „Gazete“.

Cu stimă,
Vilhelmu Kerekjarto.

SC1RÎ TELEGRAFICE.
Viena, 29 Augustü. Precum? a- 

nunţa 4iare êr negociările pentru 
încheierea unui tractată de comerţă 
între Francia şi Italia n’au avutü 
nici unü resultatü.

Berlinu, 29 Augustü. Cu privire 
la mişcarea antisemită, împeratulă 
Wilhelm s’a esprimatü faţă cu con
tele Herbert Bismark astfelă: Ni
menea nu va crede dóra că eu aşi 
voi sé punü beţe în róta timpului.

Párisii, 29 Augustü. „Journal 
des Débats* susţine categorică, că 
Italia încă cu mai multe luni îna
inte a asiguratü pe Anglia prin 
tractată, că-i va da 60,000 de ó-

într’una că ei fusese proclamaţi la Si- 
biiu şefii emigraţiunii.

In proiectulă elaborată cu Ubicini 
era, că centrală de acţiune şi scaunulü 
direcţiunei să fiă în Constantinopolü, a- 
vêndû agenţi în tote capitalele şi ori 
unde va cere trebuinţa pentru a pleda 
drepturile ţărei pe lângă guvernele Eu
ropei şi a atrage simpatiile prin presă 
şi prin opinia publică asupra Roroânilorü 
arătândă lumei pericululü ce pôte ré
sulta pentru jOrientü dintr’o pré mare 
estindere a acţiunei şi a împietârilorü 
Rusiei.

Unulü din puncturile importante ale 
acestui programă era înţelegerea cu toţi 
capii, cari conduceau partidulă liberală 
din Ungaria, Transilvania, Banată, Bu
covina, Italia, Polonia, Germania, şi în
fiinţarea unui diarü care së se ocupe cu 
interesele tuturoră naţionalităţiloră, pro- 
pagândă unire şi frăţiă între dânsele.

Circumstanţele politice erau favora
bile pentru înţelegerea şi înfrăţirea po- 
pôrelorü împilate. Românii din Constan
tinopolü ne pusesemă în relaţiuni bune 
cu mai mulţi din Italienii influenţi cari 
ne deschisese colonele diareloră celoră

mai importante. Baronulü Tecco, mi- 
nistrulü Piemontului, protegia şi seconda 
acţiunea nóstra. Stam în cele mai bune 
relaţiuni cu agenţii Principelui Adam 
Czartoryski, cu şefii radicali ai Unguri- 
lorü şi cu generalii PolonesI, cari coman
dau armatele italiene şi ungare, şi înce- 
pusemü a ne ocupa cu organisferea unei 
legiuni române în Transilvania, ca sé 
putemü aduce o înţelegere şi o comuni
tate de acţiune între Români şi Unguri. 
Ne asigurasemü pentru acésta de con- 
cursulü generalilorü Bem, Czanowski, Vi- 
soski şi Dembinski, credeamü că gene- 
ralulü Magheru, după povaţa nostră, a 
lui Nicu Bălcescu şi a mea, trecuse în 
Transilvania cu oştirea ce adunase în 
cámpulü lui Traianü, se unise cu Iancu 
şi că lucra sé împace pe Români cu 
Unguri.

Dór la Sibiiu, ca şi în România, ma
rea majoritate asculta de EBad, ale că
rui invective şi bănuell ne făceau sé ne 
índoimü unii de alţii. Pe când elü îşi 
petrecea timpulü şi talentulü în scrieri 
mistice şi acusărî copilăresc! în contra 
lui N. Bălcescu, lui Rosetti, Brătieniloră 
şi în generalü în contra tuturoră acelora

cari nu se plecau talentului său politică. 
Toţi câţi îndrăsniau a vorbi seu a scrie 
fără scirea şi încuviinţarea lu i; noi eram 
în ochii lui trădători şi spioni muscă- 
lesci.

Acestă purtare a lui Eliadă ne-a fă
cută pe mai mulţi a lua hotărîrea a ne 
ţine cu totulă afară de acţiunea celoră 
trei membri a fostei locotenenţe, cari îşi 
adjudecase loră lucrările şi conducerea 
emigraţiunei.

Cei retraşi seu rămaşi afară din co
lectivitate , consideramă revoluţia dela
1848 şi peripeţiile celoră trei luni de gu
vernă ală revoluţiunei, numai ca deşcep- 
tare a naţionalităţei române, ca ună 
preludiu seu ună mică episodă a dramei 
celei marî ce se pregătea pentru Româ
nia, dramă ală cărei desnodământă Dum- 
necleu sciă care generaţiă se va învred
nici a-lă vede. Lucramă fără pregetă, 
fiă-care în cerculă său de acţiune, cum 
ne pricepeamă mai bine, păstrându-ne 
individualitatea nostră: ceea ce nu o- 
prea d’a corespunde şi adesea chiar a 
ne înţelege asupra multoră cestiunî.

meni pentru o eventuala interven- 
ţiune ce ar fi de lipsa a se face 
în Asia mică în interesulă Turciei, 
pre când Anglia de altă parte a 
garantată Italiei ap Sr ar ea întregu
lui seu litorală în contra Franciéi.

Parisü, 29 Augustă. Escadra 
mobilisată se va reíntórce Luni în 
portulă dela Toulon spre a de- 
sarma.

Párisii, 29 Augustă. Grenera- 
lulă Boulanger a plecată aséráín 
Svedia. Ora plecării a fostă ţinută 
în secretă.

Roma, 29 Augustă. Escadra ita
liană a plecată erî din portulă Au- 
gustină în Levantă. Ea se va re- 
întorce la finea lui Septemvre.

Bucuresci, 29 Augustă. Au fă
cută grevă 200 lucrători dela dru- 
mulă de feră din Galaţi şi toţi 
căruţaşii şi hamalii din B răila , 
unde 1400 vagoné de cereale aş
teptă descărcarea loră.

Voci din publici!.*)
Spre bine-voitórea observare. Cu pri

vire la multele faime, ce circulă, precum: 
că isvorulă apei minerale „Repat“ ar fi 
săcată, séu că s’ar fi stricată din cause 
elementare, şeii că esploatarea s’ar fi 
sistată în urma unoră procese, — sunt 
în plăcuta posiţiune a face onor. publică 
îmbucurătorea încunosciinţare, că tote 
acele sciri de mai susă suntă neadevă- 
rate, şi este verisimulă, că s’au împrăş
tiată de vr’una din părţile interesate cu 
intenţiune răutăciosă.

Isvorulü apei minerale „Repat“ clo- 
cotesce acum ca şi mai nainte şi nu în- 
ceteză de a oferi omenimei însetate su- 
blimulü lui nectară 

De aceea:
Beţi mereu ómen! însetaţi 
Căci de sigurii vé însănătoşaţi.

Câtă despre celelalte mă referă la 
anunciulă meu de astăc|l de pe pagina a 
IV a acestei foi.

Bra§ovü, 30 Augustă 1888.
Cu înaltă stimă

Depositulu principalii 
G. Giesel.

*) Pentru cele cuprinse sub acestă ru
brică redacţiunea nu ia nici o respundere

— Red.

C u rsul» pieţei B raşo vu
din 29 Augustü st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 9.28 Vênd 9.30
Argintii românescul . « 9.20 9.24
Napoleon-d’orl . . . » 9.77 9.80
Lire turcesc! . . . » 11.10 11.12
Imperiali................... « 10.10 10.12
G -a lb in î................... » 5.80 5.82
Scris. fonc. „Albina“6°/0 >1 101..—

98.— 98.50
Ruble rusescl . . . 120.— 121.—
Discontulii . . . . 672~-8% pe anü.

Cursulă Ia bursa de Viena
din 28 Augusta st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 .........................
Renta de hârtiă5°/0 . . . . . . . 
Imprumutulii căiloră ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căilorîi ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostil ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorii ierate de 

ostii ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n g a r e ........................
Bonuri cu clasa ae sortare . . . .  
Bonuri rurale Banatii-Timişâ. . . .
Bonuri cu cl. de so r ta re ...................
Bonuri rurale transilvane...................
Bonuri croato-slavone........................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc*................................. ....
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului......................................
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintii austriacă . . . .  
Renta de aurii austriacă . . . . .
LosurI din 1860 . .............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 
Acţiunile b&ncei de creditU ungar. . 
Acţiunile băncei de credita austr . .
Galbeni împărătesei ........................
Napoleon-d’o r l ......................................
Mărci 100 împ. germ an e...................
Londra 10 Livres sterlinge . . . .

101.90
91.50

148.75

98.60

104.—
104.90
104.90 
104.80 
104.50 
104.75 
104.—

99.75
129.25

125.40 
81.55 
82.50 

112.—  

139.75 
871.— 
306.— 
312.80 

5.87 
9.78 

60.20 
123.35

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aarel Mureşianu.
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introdusă numai de scurţii timpii în comerţu, în urma cualităţilorti ei superiore precum şi a 
gustului escelentu este deja în generalii recunoscută şi plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinurx de vinii, farmacii şi 
restauraţiunî, precum şi pentru cumperări en-gros la Depositul principalii

G. GIESEL,
Braşovu., Stxa,d_a, Teatml-ai USTr. 3±2.130,12—1
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CIRCUL EUDEUS
la porta dela Strada Vămei.

-A.etă,d.i si £xi tote dilele

DURE PRODUCŢIUNE CU NOU PROGRAM
în arta mai înaltă de călăritu, dresare de cai, gimnastică şi pantomimă.

Trupa constă din 30 pers6ne (dame şi bărbaţi). Orchestra propriă şi 20 
cai dresaţi
Preţulii locurilorii: I. locii 60 cr., II. locâ 40 cr., III. loctt 30 cr., G-aleriă 15 cr. 
Inceputulii producţiunei după 8 ore. In tote filele producţiune.

Dumineca 2 producţiunî la 4 ore şi sera la 8 ore.

—  COlTCUHStf!
Pentru postulă de înveţătore la sc61a grăniţerescă din Voila, 

comitatulă Făgăraşului, cu salariu anuală de 300 îl. v. a. apoi euar- 
tiră şi lemne de focă, prin acesta pănă la 4 Septemvre st. n. a. c. 
se escrie concursă.

Reflectantele pană la terminulă de susă au se-şî subşternă su- 
plicele loră instruite cu documentele necesare la

Comitetulu administratori de fondulu şi scdlele 
foştilorii grăniţeri din reg. rom. I la Sibiiu.

51346/1888. számhoz.
IV. a.

Hirdetmény.
Az 1888. évi XXIY. t. ez. 103. §-a, 

valamint az annak végrehajtása végett 
az égetett szeszes folyadékoknak póta
dóval való megrovása iránt kiadott 1888 
évi 48317 számú szabályzat 1 és 3 pontja 
értelmében, mindazok kik 1888 évi sep- 
tember hó 1-sö napján égetett szeszes 
folyadékkészlettel bírnak, különösen pedig 
arrak, rum, cognac, pálinka-esszenczia, 
likőr és más kevert pálinka-félékkel, va
lamint a borból és szeszből készült min
den olyan keverékkel, melynek alkohol- 
tartalma 18 térfogat (volum) százalékot 
meghalad, kötelesek e készletnek meny- 
nyiségét és alkoholtartalmát, legyen az 
akár saját, akár idegen helyiségben el
helyezve, valamint a helyiséget is, leg
későbben 1888. évi september hó 3-áig 
Írásban két példányban bejelenteni.

E bejelentések, a minden pénzügyőri 
szakasznál ivenként 2 krajczárral kapható 
űrlap szabatos kitöltése által szerkesz- 
tendök és az állandó tartozkodási—illetve 
iparüzlet — helyiségére nézve, illetékes 

■pénzügyőri szakaszhoz nyújtandók be.
A bejelentések alapján a készletek 

hivatalosan megállapittatnak és a járó 
pótadó az illetékes m. kir. adóhivatalnál 
(a Petrozsényi pénzügyőri biztosi kerü
letben pedig a Vulkáni vámhivatalnál és 
a Nagyszebeni adóhivatali kerületben a 
nagyszebeni m. kir. fövámhivatalnál) be
fizetendő.

Likőrnél és roszolisnál, ha a ezukor- 
tartalom egy hektoliter folyadéknál leg
alább 10 kilogramot tesz, az alkoholtar-

Nru 9597.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce prin acesta la cunoscinţa 

tuturortt, că dela 1 Septemvre a. c. înce- 
pendă pănă la rechiămare este mate
rialii tăiatfl cu ferSstreulu (scânduri) şi 
lemne de edificare în depoulfl. de lemne 
orăşeneseft cu următorele preţuri scădute 
per metru de venejare:

1. Materialii Maţii (scânduri) ele stejarii I sortă 
11.22.10 cr. şi 11.20.40 cr.

talmat nem kell bejelenteni, ez m in d en ü tt  
26 százalékkal vétetik számba.

Ha az összes készlet, a szeszforgal- 
mat közvetítő iparosoknál (korcsmárosok, 
kismértékben kereskedők, pálinkamérök 
s. t. b.) 20 és más családfőknél 10 liter 
tiszta alkoholt meg nem halad, valamint 
ha kis tartályokban levő illatszerek súlya 
1 kilogramnál többet nem tesz, ezt nem 
kell bejelenteni.

Minden más esetben az összes kész
let, ide értve a pótadó alá nem eső men
nyiséget is, bejelentendő.

Ha a bejelentés kötelezettsége alá 
eső szesz az 1888 évi september hó három 
első napjáin szállitás alatt állana, a nél
kül, hogy már bejelentve és megadóz
tatva lenne, a bejelentés illetve a pótadó 
befizetése az áru átvevőjének képezi kö
telességét, ki a bejelentést a szesz me
gérkezése után azonnal megtenni tartozik.

A fogyasztási aeó alá eső az 1888. 
évi XXIY. t. ez. 36. §. második kikez
dése szerint a szeszmórögép mellet mű
ködő szeszfőzdék vagy szabad raktárak 
vállalkozói, a pótadó alá eső szesz adó
zatlan beraktározhatásának engedélyezése 
iránt, az előirt biztositék nyújtása mellett 
folyó év augusztus hó 25-ig ezen pénz- 
ügyigazgatósághoz folyamodhatnak.

Ha a pótadó alá eső szeszkészlet 
bejelentése elmulasztatik, vagy ha a be
jelentett alkoholmennyiség a megállapított 
alkoholmennyiségnél 5 száztólival cse
kélyebb, a megrövidített vagy megrövi
dítés veszélyének kitett pótadó 8-szoros 
összegétöl annak 16-szoros összegéig ter
jedhető pénzbüntetés fog alkalmaztatni.

Nagy-Szeben, 1888 év augusztus hóban.

M. Mr. Bífflrózptóság.
Materiali tiiatti (scânduri) de stejarii II sorta 

fl. 18. 70 cr. şi fl. 17.85 cr.
Materiala tiiatti (scândnrD de stejari III sorta 

fl. 13.60 cr.
2. Materiali tîiattt (scânduri) mole fl. 10.80 cr.
3. Lemn ciopliţii de edificare fl. 9.00.
Din preţurile susnumite se vorfi. aduce 

la luarea en gros, adică din celii puţinii 
20 metre încă 5% în scădSmentii. 

Braşoviij 1888 Augustii 25.

28m.2=i ManstraM

„ A U D I A “ ,
Instituit de creditü şi de economii

FILIALA BRASOYŰ.
—>>o-Oo<-c

Scrisuri fonciare de 5°|0
ale

Institutului de creditu şi de economii „ALBINA“
în Sibiiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta 
aducă 5% interese şi oferă siguranţa cea mai mare, fiindu 
ele asigurate:

1. Prin hipotecă mai mare ca întreită, care adecă în
trece siguranţa pupilară usitată.

2. Prin ună fondă specială de garanţiă prescrisă prin 
lege de fl. 200,000 elocate în etecte publice sigure.

8. Prin totă cealaltă avere a institutului.
Cuponii de interese se plătescă fără de nici o subtra- 

gere, la semestru, în 1 Ianuarie şi 1 Iulie la cassa insti
tutului în Sibiiu, la subscrisa filială în Braşovă şi la „Banca 
comercială ungară“ în Budapesta. La cerere pe scrisurile 
fonciare se dau împrumuturi pănă la 90% a valorei loră 
de cursă pre lângă 5y2 °/0 pe ană.

Scrisurile fonciare se rescumperă în val6rea loră no
minală celă mult în 30 ani, prin tragere la sorţi în totă 
anulă. Ele se află de venerare în cursulă c[ilei de fl. 98.50 la

Filiala din Braşovu
a „ALBINEI“, institutd de creditQ şi de economii.

Oarele de birou suntii dela 8 a. m. pănă 
la 2 p. m.

Câştigi laterali ie 101 pe fl
fără capitală şi fără risică prin 
venejarea de lo suri platibile în 
rate în sensulă articulului de 
lege XXXI din 1883.

Oferte primesce 
Societatea de schimbă din Budapesta 
Adier & Comp., Budapest.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
ă 5 cr. se potii cumpăra în 
tutungeria I. Grross, în libră
ria Mcolae Ciurcu şi Al 
brecht & Zillich.

Nru. 21—1888. 
sen. scol. C01TCUESÜ

181,2-1

pentru ocuparea staţiunei docenţiale din parochia gr. cat. Pojeni din 
vicariatulă R-odnei, carea devenise vacantă, cu soluţiune anuala de 
200 fl. v. a., cuartiră şi lemne pentru focă gratis şi grădina de po* 
mărită în folosinţa învăţătorului.

Doritorii de a dobendi acestă staţiune au de a-şî aşterne ru- 
gările loră proveefute cu documentele de cualiflcaţiune docenţialâ 
la senatulu scolastică conf. gr. cat. din Pojeni, posta ultimă Nâseudu, 
pănă în 20 Septemvrie, când va fi cjiua alegerei.

Din şedinţa senatului scolastică conf. gr. cat. ţinuta la 10 Au
gustă 1889. D e m i a n t i  DEPop'u,

preoţii adm. ca presid. sen. scol.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov îl.


